臺北市內湖區明湖國民小學103學年度上學期
【四】年級【健康】課程教學計畫
1、 編寫者：健康領域教師團隊

二、學習目標：
（一）讓兒童學得正確的保健技巧，希望兒童能加以運用，讓自己更健康。
（二）教導兒童記錄並評估自己的體能狀況，進而依運動處方改善自己的體能。
（三）引導兒童建立自我照顧的能力及正確的就醫觀念。
（四）引導兒童展現健康行為以預防疾病的發生。
（五）引導兒童了解自己的人際關係，學習尊重與關懷他人，建立正面的互動模式。
（六）培養、建立兒童對安全環境的認知，以及認識基礎運動傷害的預防與處理。
（七）培養、建立兒童對防災安全的概念，以及提升面對天然災害時的應變能力。

三、課程架構：


健體4上
第五單元
健康守護者
活動一　護眼小專家
活動二  寶貝我牙齒
活動三　流感追緝令
活動四  探索過敏
活動五  就醫停、看、聽
第六單元
防災小尖兵
活動一　事故傷害知多少
活動二　生死一瞬間
活動三　天搖地動
活動四  可怕的颱風
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四、教材內容（來源）：翰林版國小四上健康與體育

	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	單元五、健康守護者	
	活動1護眼小專家、活動2寶貝我的牙齒
	1-2-3體認健康行為的重要性，並運用作決定的技巧來促進健康。
	活動1護眼小專家
1.了解近視的成因。
2.能在生活中實踐正確的用眼行為。
活動2寶貝我的牙齒
1.認識齒列矯正的功用。
2.認識牙齒的種類及功能。
3.學會牙線的操作技巧。

	活動1 護眼小專家
活動一：體驗近視所造成的不便
1.請學生戴上自製眼鏡，進行近視體驗活動。
2.請學生分享戴上眼鏡走路、跳躍，和沒戴眼鏡有什麼不同？眼睛看不清楚時，生活上會有哪些不方便之處？
3.引導學生討論近視對日常生活的影響，並強調視力保健的重要性。
活動二：檢討自己的用眼習慣
1.教師詢問學生最近一次視力檢查的結果，並請做過視力複檢的學生分享就醫經驗，教師進行統整。
2.教師說明：造成近視最主要的原因。
3.請學生自省是否有錯誤的用眼習慣。
活動三：實踐護眼行為
1.引導學生討論如何做到護眼行為。
2.引導學生演練正確的用眼行為。
3.教師提醒學生要愛惜自己的眼睛，在日常生活中養成正確的用眼習慣。
活動四：進行眼球運動
1.教師說明及引導：進行眼球運動
2.教師強調近距離用眼三十分鐘後，應讓眼睛充分休息以預防近視。
活動2寶貝我的牙齒
活動一：認識咬合不正及齒列矯正
1.教師說明牙齒咬合不正的影響及齒列矯正的功用。
2. 教師強調7～11歲是換牙階段，也是牙齒矯正的關鍵期。如果有咬合不正的問題，要儘早請教專業牙科醫師
活動二：認識牙齒的種類和功能
1.請學生對著鏡子觀察自己的牙齒，並回答問題。 
2.教師統整：乳齒、恆齒都很重要，要好好的保護和愛惜。
活動三：示範清潔牙縫的方法
1.教師說明使用牙線的方法。
2.教師展示牙線並量取適當長度，兩手繃緊牙線，利用牙齒模型示範刮淨牙齒鄰接面的手勢和步驟。
活動四：演練如何使用牙線潔牙
1.請學生取用牙線，根據示範與說明對著鏡子實際演練，教師行間巡視指導。
2.使用牙線潔牙後，請學生對著鏡子自我檢查齒縫是否刮除乾淨，待清潔完成後再以水漱口。
3.請學生發表以牙線潔牙的感覺。
4.教師鼓勵學生在日常生活中多加練習，動作才會更加熟練，並能藉此養成良好的潔牙習慣。
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	活動1
自製眼鏡
活動2
寶貝我的牙齒
牙線、牙線棒、鏡子、漱口杯
	自我評量
實作評量
觀察評量
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	單元五、健康守護者
	活動3流感追緝令、活動4探索過敏

	7-2-1表現預防疾病的正向行為與活動，以增進身體的安適。
	活動3流感追緝令
1.認識流感及新型流感的傳染途徑和預防方法。
2.罹患流感、感冒時能做好自主管理與自我照護。
活動4探索過敏
1.認識過敏的原因及常見症狀。
2.學習過敏的照顧方式。
3.能說出避免引發過敏的方法。

	活動3流感追緝令
活動一：分享感冒經驗
1.請學生回憶感冒的經驗，分享當時的症狀、處理方式，並推測造成感冒的可能原因。
2.教師說明流行性感冒和一般感冒的異同。
活動二：流感常識搶答
1.教師將全班分成兩組進行搶答遊戲並鼓勵學生多充實相關知識，才能做好預防措施。
活動三：討論自我管理及照護方法
1.針對「得了流感應不應該上學？」進行澄清問答。
2.教師說明罹患流感、感冒的自主管理及自我照護方法。
活動四：認識禽流感
1.教師說明：流感病毒及傳染途徑。 
2.師生共同討論禽流感的預防方法。
活動五：進行防疫大作戰遊戲
1.教師說明遊戲規則。
2.遊戲結束後，請學生發表在過程中學到哪些預防疾病的方法。
3.教師統整學生的意見並進行補充說明。
活動4探索過敏
活動一：分享過敏經驗
1. 教師說明過敏的原因及常見症狀並調查班上罹患過敏的學生。
2. 請學生發表過敏帶給他們的感受，並提醒未患過敏者要對其展現關懷。。
活動二：探討過敏性氣喘的原因及照顧方法
1.教師說明誘發過敏性氣喘的原因。
2.請患有過敏性氣喘的學生發表自我照顧的方法。
3.教師透過問答澄清有關過敏性氣喘的觀念。
活動三：探討遠離過敏的方法
1.教師說明常見的過敏原。
2.請學生自由發表避免引發過敏的方法。
3.教師統整學生的意見並進行補充說明。
活動四：探討過敏自我照顧方法
1.教師說明透過過敏原檢測，可以找出自己對哪些東西過敏。
2.教師透過問答澄清有關過敏自我照顧的觀念。
3.請患有過敏的學生發表自我照顧的方法。
4.教師統整：要避免過敏發作，除了不接觸過敏原，耐心接受治療之外，對過敏也要有正確的認知，才能做好身體保健。

	3
	活動3
流感相關資料
活動4
過敏相關資料
	課堂問答
觀察評量
	【家政教育】3-2-3 養成良好的生活習慣。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	單元五、健康守護者
	活動5就醫停看聽
	7-2-2討論社會文化因素對健康與運動的服務及產品選擇之影響。
7-2-3 確認消費者在健康相關事務上的權利與義務。
	1.能選擇正確的就醫途徑。
2.了解就醫時應有的權利和義務。
3.認識全民健康保險。

	活動一：選擇正確的就醫途徑
1教師調查班上兒童在生病時的處理方法，例如：看中醫、看西醫、自己買藥吃、找祕方、求神問卜、喝符水等。
2教師請曾有以一般常見民俗療法治療病症的兒童分享經驗，例如：為何會使用這種方法？過程中的感受？可能有哪些狀況等。
3教師說明生病時應該選擇正確的就醫方式，包括：選擇合格的醫療院所就醫，或是由固定的家庭醫師診療，也可以找合格的中醫師診治。
4教師利用課本頁面，引導兒童自由發表誤信偏方可能產生的影響。
5請兒童發表自己或家人是否有誤信偏方的經驗。
6教師統整：誤信偏方可能會延誤治療時機，造成病情惡化。
活動二：選擇合格與安全就醫品質的方法
1教師說明如何選擇合格的醫療院所。
2兒童發表是否有其他判斷方式，教師再補充說明。
3教師歸納就醫的相關權利。
4教師介紹「衛生署國民健康局」和「消費者保護委員會」網站，說明醫療行為亦為健康服務，應注意自己的義務和權利。
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	活動5
課本
	課堂問答
觀察評量
	【家政教育】3-1-3 覺察個人的消費行為。
	三、生涯規劃與終身學習
六、文化學習與國際了解
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題能力

	單元六、防災小尖兵
	活動1事故傷害知多少
	5-2-1覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
5-2-2判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
	1.了解事故傷害的意義及可預防性。
2.能說出常見的危險行為。
3.能舉出預防事故傷害的方法。
。
	活動一：討論事故傷害的成因
1.教師說明：事故傷害就是日常生活中，突然發生的事件，造成人們受傷、死亡或是財物上的損失。事故傷害可能是天然因素或人為疏失所造成的。
2.請學生說一說自己曾經看過或聽過的事故傷害。
3.教師提醒學生許多事故傷害都是人為造成的，需小心防範則能避免。
活動二：發表預防事故傷害的做法
1.教師說明缺乏安全知識、冒險的想法、危險的動作或習慣，都可能引起事故傷害。
2.教師說明危險的想法或行為可能導致的結果。
3.請學生發表要怎樣才能避免事故傷害的發生。
4.教師統整學生的意見並補充說明。
活動三：探討事故傷害案例
1.教師敘述事故傷害案例並引導學生思考發生的原因以及如何避免。
2.教師提醒學生應避免惡作劇的行為，養成安全的態度和習慣。
活動四：討論事故案例的預防方法
1.請學生分組，針對課本上的事故案例如何預防或該怎麼做進行討論。
2.請各組推派代表上臺發表討論結果。
3.教師引導學生思考並發表，生活中哪些行為容易發生危險並提出改善的辦法。
4.教師統整並說明探究事故傷害發生的原因，就會發現人為的疏失是可以加以防範的。

	3
	活動1
課本、事故傷害案例

	課堂問答
自我評量
實作評量
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
【環境教育】4-2-2能具體提出改善周遭環境問題的措施。
	三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題能力

	單元六、防災小尖兵
	活動2 生死一瞬間
	5-2-1覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
5-2-3評估危險情境的可能處理方法及其結果。
	1.能舉出火災發生的原因及預防方法。
2.熟悉火場逃生須知。
3.能做好居家防火措施。

	活動一：介紹火災案例
1.教師介紹時事報導。
2.請學生發表曾經看過或聽過的火災事故，是什麼原因造成的？可以預防嗎？
3.教師統整：造成火災的可能原因。
活動二：討論火場逃生須知
1.教師說明造成火災死亡的最大原因，是由於缺乏火場逃生的知識。
2.引導學生討論火場逃生與受困火場的求生技巧。
活動三：演練火場逃生技巧
1.將全班分成數組，演練火場逃生技巧。
2.教師綜合歸納。
活動四：演練燒燙傷急救
1.教師說明身上著火時，不可奔跑以免助長火勢，要用「停、躺、滾」來滅火，也可以用厚重衣物覆蓋以壓滅火苗，或迅速靠近水源。
2.燒燙傷的急救處理步驟是「沖、脫、泡、蓋、送」。
3.請學生分組進行身上著火及燒燙傷的演練。
4.教師統整：正確演練滅火及燒燙傷急救技巧，才能在緊急情況發生時自救救人。
活動五：居家防火安全診斷
1.教師說明：為了保護全家安全，避免火災事故的發生，必須做好防火安全措施。
2.請學生診斷家中的防火安全措施。
3.教師強調家中最好準備滅火器並定期更新。
4.指導學生演練滅火器的使用方法。
5.教師統整：居家防火措施如果有不符安全的項目，要記得請家人設法改善。
活動六：防火知識問答
1.教師先引導學生複習火場逃生與防火安全概念，再進行搶答遊戲。
2.教師鼓勵有表現的學生，並提醒全班要時時注意所處環境的防火安全。
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	活動2
課本、火災時事、軟墊
	自我評量
實作評量
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題能力

	單元六、防災小尖兵
		活動3 天搖地動
	5-2-3評估危險情境的可能處理方法及其結果。
	1.認識地震造成的災害。
2.知道地震發生時的應變方法。
3.能舉出地震災害的防範措施。

	活動一：介紹地震造成的災害
1.教師說明地震是臺灣常見的天然災害之一，並請學生發表經歷過的地震及感受。
2.教師配合影片或圖片說明地震造成的災害。
3.教師根據地震分級表說明地震強度可分成八級。
4.教師統整：臺灣位於地震帶上，平時要做好防震措施以減輕地震所帶來的災害。
活動二：討論地震發生時的應變方法
1.教師提問並引導學生思考：地震可以預測嗎？地震發生時如何因應在室內、在路上行走、在車上……？
2.教師說明在室內及戶外遇到地震時的應變方法。
3.教師統整：地震發生時要保持鎮靜，如果應變得當，就能減輕傷亡和災害。
活動三：擬訂居家逃生計畫
1.教師說明：平時在家就應該做好防震措施及逃生演練，遇到地震災變時才能迅速應變。
2.師生共同討論居家防震措施。
3.教師請學生參考課本內容，和家人共同完成居家逃生計畫及緊急聯絡單。
活動四：設計避難包
1.教師說明：家中應準備緊急避難包，災難發生時可以背了就逃。
2.請學生分組討論，並利用商品廣告紙圖片貼出避難包裡應備物品。
3.請各組推派代表說明避難包內放置各物品的理由。
4.教師評論各組的優缺點，強調避難包內的物品要定期檢查更新，並且讓家裡所有成員都清楚擺放的地點。
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	活動3
地震相關資料、空白圖畫紙、商場的廣告DM、剪刀、膠水
	課堂問答
實作評量

	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題能力

	單元六、防災小尖兵
	活動4可怕的颱風
	5-2-2判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
5-2-3評估危險情境的可能處理方法及其結果。
	1.了解颱風可能帶來的災害。
2.能重視颱風災害預防的重要性。
3.培養颱風災害緊急應變的能力。
4.知道颱風時應在家， 不外出觀浪、遊玩。

	[bookmark: _GoBack]活動一：發表颱風帶來的災害
1.教師提問並請學生自由發表：颱風會帶來哪些災害或造成哪些影響呢？
2.教師統整並說明透過科學儀器的預報，可以事先做好防範工作避免颱風帶來的強風與豪雨造成災情擴大。
活動二：討論防颱措施
1.請學生分組討論：颱風來臨前，要注意些什麼事？應該如何預防才能減少災害？
2.請各組推選代表上臺報告討論結果。
3.教師統整學生的意見並補充說明。
活動三：討論颱風來臨時的緊急應變
1.教師透過提問引導學生發表：颱風來臨時豪雨不斷， 房屋開始淹水時該怎麼辦？
2.教師統整學生的意見並補充說明。
活動四：進行狀況劇
1.請學生演出狀況劇。
2.教師提問並請學生自由發表：颱風天外出可能遇到什麼危險？
3.教師統整：颱風天應待在家中較為安全，非必要時不可外出。

	2
	活動4 
課本、颱風相關資料
	實作評量
課堂問答

	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題能力



五、評量項目

	評量項目
	表現優異
	表現良好
	已經做到
	繼續加油
	仍需努力

	1. 學生能知道視力保健及口腔保健的方法
	
	
	
	
	

	2. 學生能瞭解預防各種疾病的方法
	
	
	
	
	

	3. 能說出避免引發過敏的方法
	
	
	
	
	

	4. 學生能瞭解災害預防與應變的能力
	
	
	
	
	

	5. 學生能參與討論並遵守班級常規
	
	
	
	
	




